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 Zmiana przez koalicję rządową projektu podziału administracyjnego kraju, czyli 

propozycja wprowadzenia 15, a nie 12 województw, nie wpłynęła na ogólny stopień 

społecznego poparcia dla rządowej koncepcji, choć nieco zmniejszyła jego siłę i zmieniła 

strukturę1. Podobnie jak w kwietniu poprzednią koalicyjną koncepcję, obecnie podział kraju 

na 15 województw i około 300 powiatów popiera nieco mniejsza część ankietowanych (36%), 

niż jest mu przeciwna (40%). Zmiany koncepcji oraz przedłużające się dyskusje i spory na 

temat reformy przyczyniły się zapewne do wzrostu (o 5 punktów) odsetka osób deklarujących 

obojętność w tej sprawie. Dalsze 6% badanych nie ma zdania w tym względzie.   

 
Tabela 1 w procentach 

Czy popiera Pan(i) projekt reformy administracyjnej 
w  kształcie proponowanym przez rząd, tzn. wprowa-
dzenie podziału kraju na dwanaście/piętnaście woje-
wództw i około 300 powiatów, czy też nie popiera? 

Dwanaście  
województw 

IV ’98 

Piętnaście  
województw 

VI ’98 

Zdecydowanie popieram 16 12 

Raczej popieram 20 24 

Raczej nie popieram 18 18 

Zdecydowanie nie popieram 25 22 

Jest mi to obojętne 13 18 

 Trudno powiedzieć 8 6 

 
 Odstąpienie koalicji od koncepcji 12 województw przyczyniło się do wzrostu 

obojętności wobec sprawy reformy administracyjnej kraju i ostatecznej liczby województw 

zarówno wśród zwolenników rządu (nieco silniej), jak i jego przeciwników (słabiej). Jednak 

najwyraźniejszy wzrost społecznej obojętności widać wśród osób deklarujących wobec rządu 

postawę neutralną.  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (97) przeprowadzono w dniach 17-23 czerwca ’98 na 1103-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Dla zwolenników rządu koncepcja 15 województw jest w nieco większym stopniu

do przyjęcia niż poprzednia koncepcja „dwunastki” - przy takim samym poziomie poparcia

ma ona mniej przeciwników niż wariant 12 województw. Inaczej jest natomiast wśród

przeciwników obecnego gabinetu - o ile koncepcję 12 województw popierał prawie co trzeci

badany z tej grupy, o tyle „piętnastkę” popiera już tylko co czwarty. Wśród przeciwników

rządu odsetek osób wyrażających sprzeciw wobec obu rządowych projektów w zasadzie nie

uległ zmianie.

Tabela 2 w procentach

Stosunek

Czy popiera Pan(i) projekt reformy administracyjnej w  kształcie proponowanym przez
rząd, tzn. wprowadzenie podziału kraju na dwanaście/piętnaście województw i około 300

powiatów, czy też nie popiera?
do rządu* Popieram Nie popieram Jest mi to obojętne Trudno powiedzieć

Dwanaście
IV ’98

Piętnaście
VI ’98

Dwanaście
IV ’98

Piętnaście
VI ’98

Dwanaście
IV ’98

Piętnaście
VI ’98

Dwanaście
IV ’98

Piętnaście
VI ’98

Zwolennicy 51 52 35 13 8 32 7 4

Przeciwnicy 31 24 40 38 20 36 9 3

Stosunek obojętny 18 18 67 20 11 55 4 7

*Pominięto „trudno powiedzieć”.

Niezależnie od wzrostu obojętności obserwujemy także rosnącą polityzację sprawy

reformy administracyjnej, choć - jak pokazują dalsze dane - dokonującą się według nieco

innego klucza niż tradycyjne podziały. Koncepcja 15 województw spotkała się z wyraźnie

przychylniejszym przyjęciem niż wariant 12 województw w potencjalnym elektoracie PSL,

choć nadal większa część zwolenników tego ugrupowania jej nie popiera (46%), niż ją

aprobuje (39%). Wzrosło także poparcie dla obecnej rządowej wersji projektu wśród

sympatyków ROP. Koncepcję 15 województw popiera także nieznacznie większy niż

w przypadku poprzedniego wariantu odsetek zwolenników AWS.

Poparcie dla 15 województw jest mniejsze niż dla 12 wśród potencjalnych wyborców

UP (inaczej niż w przypadku „dwunastki” - ponad połowa tego elektoratu jej nie akceptuje)

oraz SLD (nieco więcej sympatyków tej formacji nie aprobuje „piętnastki” niż „dwunastki”).
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Tabela 3 w procentach

Potencjalne
elektoraty

partii

Czy popiera Pan(i) projekt reformy administracyjnej w  kształcie proponowanym przez rząd,
tzn. wprowadzenie podziału kraju na dwanaście/piętnaście województw i około 300 powiatów,

czy też nie popiera?

i ugrupowań Popieram Nie popieram Jest mi to obojętne Trudno powiedzieć
politycznych Dwanaście*

IV ’98
Piętnaście**

VI ’98
Dwanaście

IV ’98
Piętnaście

VI ’98
Dwanaście

IV ’98
Piętnaście

VI ’98
Dwanaście

IV ’98
Piętnaście

VI ’98

AWS 56 59 29 27 10 10 5 4

UW 53 53 40 30 2 14 5 4

UP 46 40 42 54 12 1 0 5

ROP 41 48 44 41 14 6 2 4

SLD 27 15 61 64 8 19 5 3

PSL 23 39 62 46 5 7 10 8

* N=706
** N= 708

Jeśli z jakichś względów niemożliwe byłoby utworzenie 15 województw, to większa

grupa zwolenników obecnej rządowej koncepcji chciałaby, żeby kraj został podzielony na  17

województw (43% wskazań), niż preferowałaby powrót do wariantu 12 województw (35%).

W przypadku niemożności wprowadzenia podziału kraju na 15 województw,

koncepcja siedemnastu cieszy się tylko nieznacznie większym poparciem wśród

przeciwników rządowej „piętnastki” niż wśród jej zwolenników. Blisko połowa (48%)

przeciwników obecnej rządowej koncepcji chciałaby utworzenia 17 województw, niemal co

trzeci spośród nich (32%) obstaje natomiast przy utrzymaniu status quo, czyli  pozostawieniu

49 województw i niewprowadzaniu powiatów.

Wśród osób nie popierających koncepcji 15 województw (przeciwników, obojętnych

i  niezdecydowanych) poglądy na temat preferowanej liczby województw, gdyby upadła

koncepcja rządowa, przedstawiają się następująco: dwie piąte (40%) spośród nich (25% ogółu

respondentów) popiera podział na 17 województw, 26% (17% ogółu) stanowią zwolennicy

dotychczasowych 49 województw, a 10% osób nie popierających „piętnastki” (7%  ogółu)

nadal opowiada się za porzuconą koncepcją 12  województw.
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Tabela 4 w procentach

Jeśli niemożliwe okaże się przyjęcie podziału
kraju na 15 województw, to którą z poniż-
szych wersji podziału administracyjnego

Czy popiera Pan(i) projekt reformy administracyjnej
w  kształcie proponowanym przez rząd, tzn. wprowa-

dzenie podziału kraju na piętnaście województw
i około 300 powiatów, czy też nie popiera?

Ogółem

kraju uważa Pan(i) za najlepszą? Popieram Nie
popieram

Jest mi to
obojętne

Trudno
powiedzieć

49 małych województw dzielących się na
gminy, bez powiatów, czyli tak jak jest teraz

10 32 19 9 21

25 średniej wielkości województw dzielących
się na powiaty i gminy

2 3 1 2 2

17 dużych województw dzielących się
na powiaty i gminy

43 48 26 24 41

12 dużych województw dzielących się
na powiaty i gminy

35 13 6 3 19

Inny wariant 4 3 0 1 3

Trudno powiedzieć 6 1 47 61 15

POPULARNOŚĆ POSZCZEGÓLNYCH WOJEWÓDZTW

Wśród Polaków nie ma jednoznacznych opinii co do tego, jakie województwa poza

rządową „dwunastką” należałoby jeszcze utworzyć. Ponad jedna czwarta ankietowanych

(27%) w ogóle nie ma zdania, które z województw wymienianych w dyskusjach należałoby

dodatkowo powołać. Dalsze 13% badanych twardo opowiada się za tym, aby nie tworzyć

więcej niż 12 województw.

Poparcie dla najczęściej wymienianych województw deklaruje mniej więcej od jednej

czwartej do dwóch piątych ogółu badanych. Stosunkowo największą popularnością cieszy się

koncepcja utworzenia województwa opolskiego - 42% ogółu respondentów proponuje je

dodać do rządowego projektu 12 województw. Minimalnie mniejsze poparcie zyskuje

koncepcja utworzenia województw: kujawsko-pomorskiego (bydgosko-toruńskiego) - 38%

i staropolskiego (kielecko-częstochowskiego) - 36%. Jedna trzecia ankietowanych chciałaby,

aby na mapie kraju znalazło się województwo środkowopomorskie (koszalińsko-słupskie) -

33%. Stosunkowo najmniejszym poparciem cieszy się pomysł utworzenia województw

lubuskiego (zielonogórsko-gorzowskiego) - 28% oraz bielskiego (17%).
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CBOS

Jak Pan(i) sądzi, które z następujących województw ewentualnie należałoby dodać
do listy zawartej w już przyjętym przez Sejm rządowym projekcie 12 województw?

Opolskie 42%

Kujawsko-pomorskie (bydgosko-toruńskie) 38%

Staropolskie (kielecko-częstochowskie) 36%

Środkowopomorskie (koszalińsko-słupskie) 33%

Lubuskie (zielonogórsko-gorzowskie) 28%

Bielskie (Bielsko-Biała) 17%

Jeszcze inne 4%

Żadne z nich, uważam, że powinno być 12 województw 13%

Trudno powiedzieć 27%

Respondenci mogli wymienić więcej niż jedno dodatkowe województwo.

 PODPISYWAĆ CZY NIE PODPISYWAĆ?

Zapytaliśmy ankietowanych, jak powinien zachować się prezydent Aleksander

Kwaśniewski po przedłożeniu mu przez parlament ustawy o liczbie województw i sposobie

podziału kraju. Nieco większa grupa respondentów uważa, że prezydent powinien ją odrzucić,

jeśli stwierdzi, że nie jest ona zgodna z jego oczekiwaniami (44%), niż jest zdania, że

powinien ją bezwzględnie podpisać (36%). Co piąty ankietowany (20%) nie ma wyrobionej

opinii w tej sprawie.
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CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PREZYDENT POWINIEN:

36% 44%

20%

podpisać ustawę o liczbie
województw w wersji, którą
uchwalą Sejm i Senat

Trudno powiedzieć

odrzucić ją, jeśli nie
będzie zgodna z jego
oczekiwaniami

Sposób postrzegania możliwego, choć po zapowiedziach przedstawicieli prezydenta

raczej mało realnego, dylematu Aleksandra Kwaśniewskiego ma przede wszystkim charakter

polityczny. Zwolennicy  ugrupowań tworzących koalicję rządową AWS i UW, a także osoby

deklarujące poglądy prawicowe w większości są zdania, że prezydent powinien podpisać

przedłożoną mu przez parlament ustawę. Opinię tę podzielają także sympatycy ROP.

Natomiast potencjalni wyborcy ugrupowań opozycji parlamentarnej, w tym szczególnie SLD,

a także badani identyfikujący się z lewicą w większości uważają, że prezydent powinien

odrzucić ustawę, jeśli nie będzie ona spełniała jego oczekiwań.

Tabela 5 w procentach

Potencjalne Jak Pan(i) sądzi, czy prezydent powinien:
elektoraty partii

i ugrupowań
politycznych

(N=708)

podpisać ustawę o liczbie
województw w wersji, którą uchwalą

Sejm i Senat

odrzucić ją, jeśli nie będzie
zgodna z jego oczekiwaniami

Trudno powiedzieć

AWS 61 27 13

UW 56 33 11

ROP 56 37 7

UP 40 46 14

PSL 33 52 16

SLD 15 72 14
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Podobną zależność obserwujemy wśród osób mających określony stosunek do rządu -

ponad połowa (57%) zwolenników obecnego gabinetu jest zdania, że prezydent powinien

ustawę bezwzględnie podpisać, przeciwnicy zaś w większości (65%) uznają, że może ją

odrzucić. Co oczywiste, poglądy dotyczące decyzji prezydenta są również związane ze

stosunkiem do rządowego projektu reformy. Osoby popierające utworzenie 15 województw

uważają, że prezydent powinien zaakceptować decyzję parlamentarnej większości, natomiast

przeciwnicy „piętnastki” sądzą, że może ją odrzucić, jeśli nie będzie ona zgodna z jego

oczekiwaniami.

Tabela 6 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czy prezydent powinien:
Stosunek do rządowej

koncepcji 15 województw
podpisać ustawę o liczbie

województw w wersji, którą
uchwalą Sejm i Senat

odrzucić ją, jeśli nie
będzie zgodna z jego

oczekiwaniami

Trudno powiedzieć

Popieram 68 23 9

Nie popieram 15 71 14

Jest mi to obojętne 27 31 43

Trudno powiedzieć 20 24 57

! ! !

Podobnie jak przed dwoma miesiącami, odsetek badanych popierających rządową

koncepcję administracyjnego podziału kraju jest nieznacznie mniejszy niż odsetek osób nie

wyrażających poparcia dla niej. Mimo podobieństwa w wielkościach bezwzględnych wariant

15 województw aprobują nieco inne osoby niż wariant 12 województw. Po pierwsze, zmiana

rządowej koncepcji z „dwunastki” na „piętnastkę” przyczyniła się do wzrostu obojętności

wobec liczby województw, które powstaną po wprowadzeniu reformy. Po drugie, popieranie

lub odrzucanie „piętnastki” jest w większym stopniu, niż miało to miejsce w przypadku

poprzedniej koncepcji 12 województw, sporem natury politycznej. Można zauważyć, że nawet

w odbiorze społecznym pojawia się niebezpieczeństwo, że polityczny wymiar sporu może

zacząć przesłaniać sens samej reformy.
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Wśród pozostałych wariantów największą popularnością cieszy się koncepcja 17

województw. Nawet obecni zwolennicy rządowej „piętnastki” nieco częściej popierają

wariant 17 niż poprzednią rządową koncepcję 12 województw, gdyby wprowadzenie 15

województw okazało się niemożliwe.

Należy podkreślić, że wariant 17 województw także nie zyskał poparcia większości.

Nawet w hipotetycznej sytuacji niemożności wprowadzenia projektu rządowego popiera go

tylko dwie piąte ankietowanych. Pozostali obstają przy innych liczbach lub nie mają

jednoznacznej opinii w tej sprawie. Trzeba jeszcze zastrzec, że deklarowane poparcie dla 17

województw nie musi być jednoznaczne z poparciem dla koncepcji SLD. W naszym sondażu

pytaliśmy bowiem tylko o liczbę województw, a nie o ich kształt. Zarówno poprzednie

rezultaty badania, jak i obecne wyniki dotyczące utworzenia poszczególnych województw

wskazują, że osoby wybierające wariant 17 w dużym stopniu kierują się raczej swoistym

konserwatyzmem, niż opowiadają się po jednej ze stron w toczącym się obecnie sporze

politycznym. Wyraźnie częściej bowiem są to osoby starsze (powyżej 45 roku życia), które

pamiętają poprzedni podział administracyjny kraju i - jak można przypuszczać - raczej tamten

podział mają na myśli, gdy wskazują na 17 województw.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Według ostatnich ustalen ´ rza˛d proponuje podział kraju na 15 województw.
Czy Pan(i) popiera projekt reformy administracyjnej kraju
w kształcie proponowanym przez rza ˛d, tzn. wprowadzenie podziału kraju
na 15 województw i około 300 powiatów, czy tez ˙ nie popiera?

(%)

Popieram Nie Jest mi to Trudno Liczba
popieram oboje ˛tne powiedziec ´ osób

Ogółem 36 40 18 6 1103

Płeć
Mężczyz´ni 35 44 16 5 522
Kobiety 36 37 19 7 581

Wiek
18-24 lat 32 40 22 5 153
25-34 42 36 18 5 196
35-44 36 46 11 7 232
45-54 37 42 17 4 216
55-64 37 42 15 6 125
65 lat i wie ˛cej 31 35 24 10 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 43 23 6 410
Miasto do 20 tys. 43 36 17 4 137
od 21 do 100 tys. 35 40 16 9 203
101-500 tys. 42 42 15 1 210
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 45 33 10 12 143

Region
Północny 38 37 19 6 129
Zachodni 35 43 18 5 104
Środkowozachodni 33 42 21 4 178
Środkowy 38 34 15 12 199
Wschodni 37 49 12 2 120
Południowo-wschodni 32 41 21 6 176
Południowo-zachodni 38 39 17 5 198

Wykształcenie
Podstawowe 28 37 26 9 341
Zasadnicze zawodowe 37 41 17 5 293
Średnie 39 42 13 6 368
Wyższe 49 42 7 2 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 43 47 8 2 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 37 12 6 107
Pracownicy fiz.- umysł. 29 46 18 7 101
Robotnicy wykwalifikowani 42 41 14 4 118
Robotnicy niewykwalifik. 42 36 19 3 48
Rolnicy 33 42 21 4 52
Pracuja ˛cy na rach. własny 42 37 15 6 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci 27 45 20 8 125
Emeryci 32 35 22 11 198
Uczniowie i studenci 36 45 17 2 60
Bezrobotni 24 45 23 8 95
Gospodynie domowe i inni 49 26 20 6 61

Pracuja ˛cy poza rolnictwem w:
sferze budz ˙etowej 50 35 12 4 111
sekt. pan ´stw.,publicznym 34 52 11 3 101
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 34 45 17 5 108
sekt. pryw. poza rolnict. 42 37 15 6 210
prywatnym gosp. rolnym 36 39 19 6 61

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 33 40 20 8 141
201 - 325 34 45 18 3 159
326 - 449 30 43 19 7 179
450 - 599 37 44 14 5 177
Powyżej 599 zł 48 34 14 5 246

Ocena własnych war. mater.
Złe 30 44 19 7 304
Średnie 36 42 16 6 516
Dobre 43 33 19 5 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 32 22 11 63
Raz w tygodniu 42 36 16 6 598
Kilka razy w miesia ˛cu 30 52 16 3 157
Kilka razy w roku 29 46 19 6 187
W ogóle nie uczestniczy 23 44 22 10 98

Poglą dy polityczne
Lewica 26 59 12 3 236
Centrum 35 39 20 6 323
Prawica 50 35 12 4 324
Trudno powiedziec ´ 28 30 29 13 221
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Tabela 2. Jeśli niemożliwe okaże się przyjęcie podział u kraju na 15 województw, to którą z poniższych
wersji podział u administracyjnego kraju uważa Pan(i) za najlepszą? 1 - 49 mał ych województw
dzielących się na gminy, bez powiatów, czyli tak jak jest teraz; 2 - 25 średniej wielkości
województw dzielących się na powiaty i gminy; 3 - 17 dużych województw dzielących się na powiaty
i gminy; 4 - 12 dużych województw dzielących się na powiaty i gminy; 5 - Inny wariant

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 2 41 19 3 15 1103

Pł eć
Mężczyźni 18 1 44 22 3 11 522
Kobiety 23 3 38 16 2 18 581

Wiek
18-24 lat 23 5 32 23 3 14 153
25-34 23 3 38 22 3 12 196
35-44 28 1 42 18 3 8 232
45-54 15 3 48 14 4 16 216
55-64 17 2 43 23 1 14 125
65 lat i więcej 15 1 39 17 0 27 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 2 42 12 2 16 410
Miasto do 20 tys. 21 3 38 18 5 15 137
od 21 do 100 tys. 25 3 34 20 2 17 203
101-500 tys. 13 2 49 23 4 8 210
501 tys.i więcej mieszk. 7 3 37 34 1 18 143

Region
Pół nocny 22 2 32 23 7 14 129
Zachodni 27 2 40 17 4 10 104
Środkowozachodni 18 2 42 25 0 12 178
Środkowy 18 3 34 20 1 24 199
Wschodni 27 4 41 14 3 12 120
Poł udniowo-wschodni 17 1 48 14 1 19 176
Poł udniowo-zachodni 20 2 46 19 4 10 198

Wykształ cenie
Podstawowe 26 3 39 8 2 23 341
Zasadnicze zawodowe 25 1 40 18 3 13 293
Średnie 15 3 44 23 2 12 368
Wyższe 12 1 36 42 5 3 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 0 42 35 6 2 81
Prac.umysł .niż.szczebla 18 2 44 27 1 9 107
Pracownicy fiz.- umysł . 22 5 40 14 5 14 101
Robotnicy wykwalifikowani 24 1 38 20 3 15 118
Robotnicy niewykwalifik. 24 4 46 5 7 15 48
Rolnicy 23 4 36 13 6 18 52
Pracujący na rach. wł asny 27 0 39 18 2 15 57

Bierni zawodowo
Renciści 19 2 50 9 3 17 125
Emeryci 17 1 39 21 0 23 198
Uczniowie i studenci 13 3 33 42 2 7 60
Bezrobotni 32 6 35 7 1 19 95
Gospodynie domowe i inni 21 2 46 18 1 12 61

Pracujący poza rolnictwem w:
sferze budżetowej 17 1 43 29 1 9 111
sekt. państw.,publicznym 18 1 46 15 5 15 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 23 4 33 24 5 11 108
sekt. pryw. poza rolnict. 23 2 41 20 3 12 210
prywatnym gosp. rolnym 26 4 34 14 5 18 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 29 5 41 6 1 18 141
201 - 325 32 4 38 14 3 10 159
326 - 449 22 2 44 15 2 16 179
450 - 599 15 3 49 17 1 15 177
Powyżej 599 zł 12 1 40 34 4 9 246

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 4 40 11 3 19 304
Średnie 22 1 42 19 2 13 516
Dobre 15 2 39 27 4 13 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 1 29 29 1 26 63
Raz w tygodniu 21 2 38 21 3 15 598
Kilka razy w miesiącu 22 5 43 21 0 9 157
Kilka razy w roku 22 2 46 10 5 14 187
W ogóle nie uczestniczy 17 1 52 15 0 15 98

Poglądy polityczne
Lewica 18 3 63 8 2 6 236
Centrum 26 2 42 14 3 13 323
Prawica 15 1 31 40 3 10 324
Trudno powiedzieć 24 3 30 7 2 35 221
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, czy prezydent powinien: 1 - podpisać ustawę
o liczbie województw w wersji, którą uchwalą Sejm i Senat
2 - odrzucić ją, jeśli nie będzie zgodna z jego oczekiwaniami

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 36 44 20 1103

Pł eć
Mężczyźni 40 43 17 522
Kobiety 33 44 23 581

Wiek
18-24 lat 40 40 19 153
25-34 40 44 17 196
35-44 40 44 17 232
45-54 34 48 18 216
55-64 29 54 17 125
65 lat i więcej 32 34 34 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 45 23 410
Miasto do 20 tys. 41 38 21 137
od 21 do 100 tys. 35 44 21 203
101-500 tys. 33 53 14 210
501 tys.i więcej mieszk. 52 28 20 143

Region
Pół nocny 36 44 20 129
Zachodni 37 47 17 104
Środkowozachodni 36 48 16 178
Środkowy 40 30 30 199
Wschodni 27 55 18 120
Poł udniowo-wschodni 39 40 21 176
Poł udniowo-zachodni 36 47 17 198

Wykształ cenie
Podstawowe 23 46 30 341
Zasadnicze zawodowe 40 41 19 293
Średnie 41 45 14 368
Wyższe 51 36 13 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 44 13 81
Prac.umysł .niż.szczebla 47 41 12 107
Pracownicy fiz.- umysł . 47 35 18 101
Robotnicy wykwalifikowani 41 39 19 118
Robotnicy niewykwalifik. 34 39 28 48
Rolnicy 26 52 22 52
Pracujący na rach. wł asny 41 45 13 57

Bierni zawodowo
Renciści 26 52 23 125
Emeryci 33 42 25 198
Uczniowie i studenci 46 42 12 60
Bezrobotni 23 45 31 95
Gospodynie domowe i inni 29 53 18 61

Pracujący poza rolnictwem w:
sferze budżetowej 43 45 12 111
sekt. państw.,publicznym 34 44 22 101
sp. wł aśc. pryw. i państwa 46 36 18 108
sekt. pryw. poza rolnict. 44 40 16 210
prywatnym gosp. rolnym 31 54 16 61

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 33 42 25 141
201 - 325 32 49 19 159
326 - 449 37 44 19 179
450 - 599 30 51 19 177
Powyżej 599 zł 47 40 13 246

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 46 27 304
Średnie 35 47 18 516
Dobre 48 35 17 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 29 25 63
Raz w tygodniu 41 40 19 598
Kilka razy w miesiącu 28 52 19 157
Kilka razy w roku 29 51 19 187
W ogóle nie uczestniczy 28 45 27 98

Poglądy polityczne
Lewica 20 67 13 236
Centrum 34 48 18 323
Prawica 58 30 12 324
Trudno powiedzieć 25 32 43 221


